

河洛观潮

# 以爱之名，祈福芦山

□本报特约评论员 李晓亮

如冷箭暗施，惊雷乍起，毫无征兆，4月20日7.0级地震，骤临芦山。无妄之灾，山川失色，星月同悲。芦山之痛，再次震动四川。

天灾总是相似，而惊惶不再重现。汶川震后，川人挺得住，震不垮。走过苦难，于是，在横遭此变之时，人们并未慌乱。或在当日早上地动山摇的一瞬，心头确曾掠过一丝惊惧，但明白过来之后，短暂的心理混乱顿时消失。取而代之的，是多方联动，快速反应；官民携手，爱心集结。

经震之痛，更知生命之可贵。不惜一切，只为生命。没有什么比生命更有价值！“目前仍是救援黄金时期，一定要加快。”鉴于宝兴受灾情况，李克强总理20日晚指示，官兵就算不睡觉，也要全力以赴挺

进宝兴。昨日消息，宝兴县通信已然恢复。内外信息通道被打通，生死竞速中生的胜算再次大幅提升！

“与死神赛跑”，唯快不破。抢险救灾，时间意味一切。千方百计抢救生命，万众一心抗震救灾。

生灵脆弱，命途多舛。天灾大难，更显个体微薄无力。面对劫难，除了直面，你别无他选，唯有守望相助，携手并肩，才能渡过难关。所以，在单纯的揪心和祈福之余，在公共职能部门和专业救援力量各展神威之外，社会民间的爱心涌动，抱团取暖，助力而不添乱，也格外令人动容。

经历汶川震灾的四川，此番应对，淡定从容，可圈可点：人们处变不惊，社会秩序井然；避震科普、自救互助，深入人心；没有信谣传谣，只有积极建议建言；交通影响救命，所以“社会车辆为救援留出

绿色通道”的提议，一经提出，立即得到网友和官方高度认可；普通网民，不断刷屏，图片和视频，求救和寻亲信息，严防次生灾害的温馨提示，在转发和评论中，牵动千万人心。

“我们不光要救灾，还会帮助大家重建家园。”总理此言，宽慰人心。哀歌之后，必定绝处逢生。军警搜寻，医护抢救，官民团结，公众自助……在反应速度、协调能力、动员能力、信息披露等各个方面，我们都表现出了相当的成熟度。

珍爱生命，敬畏自然。从民族苦难中找寻“进步的补偿”，是兴邦要义。我们于此磨砺勇气，汲取前行力量。生命的价值，人性的光辉，对美好生活的希望，就在于更顽强的生命联合。戮力同心，以爱之名，火速驰援。

芦山，挺住！四川，加油！

本期统筹：陈曦  
联系电话：13526946841

投稿邮箱

■电子邮箱：lywbpl@163.com  
■登录洛阳网（www.lyd.com.cn）点击“网站投稿”  
■信寄新区报业大厦《洛阳晚报》河洛评谭版

马寺钟声

## 高速免费 体现盛会惠民

□本报新闻观察员 洛译

【新闻背景】20日起，悬挂豫C车牌的7座以下小客车，可借助市区周边高速免费通行，时间为早7点到晚7点。此项优惠措施28日结束，次日0时正好进入“五一”高速3天免费通行时段。（见本报20日A03版报道）

免费走高速，这好事儿有是有，不过一年下来，天数也并不多——只在国家重大法定节假日才行。从这方面讲，能借助周边高速免费通行，而且一免就是十多天，这项针对洛阳市民的“特殊待遇”，真是不错！

这些年，牡丹文化节越来越红火，节会期间，游客“井喷”的现象不时出现。大量游客涌入洛阳，人多车多，道路有点受不了。为了缓解交通压力，我市每年早早拿出预案，包括实施交通整顿、实行单双号限行等。但不可否认，市民出行遇到的不便是在存在的。

洛阳人淳朴、热情、好客，对于节会期间的一些临时交通管控措施，大多数人是理解的。理解归理解，问题还是要设法解决，否则就可能带来不解和误解。打个比方，单双号限行后，替代的通行方式未必能跟得上，放弃开车的市民仍要占用公共交通资源，也可能影响外地游客。

回顾31年走过的历程，牡丹文化节之所以越办越好，关键的一条就在于市民的支持。牡丹文化节期间，成千上万的志愿者活跃在车站景点、大街小巷，递茶送水、义务导游，成为一道动人的风景。

洛阳举办牡丹文化节，受益者也是洛阳市民：从“看看花看看景，丰富业余生活”，到“从活跃群众文化生活，繁荣洛阳地方经济”，这些朴实的话就是注解。

将更多惠及市民的政策贯穿于牡丹文化节中，努力打造为百姓办实事、办好事的人民大众的节日——这也是牡丹文化节的宗旨。也就是说，如何让更多洛阳人在分享牡丹文化节的红利的同时，正常生活更少地受到影响，需要有实在的措施。

本市小车走市区周边高速免费，就很好地体现了这一点。这不仅是缓解牡丹文化节期间交通压力的新举措，也是对市民交通权益的尊重，契合了为民办节的理念。正因此，它让人倍感温馨与鼓舞。

洛浦听风

# 抗震救灾，也应保持克制和理性

□堂吉伟德

【新闻背景】由于芦山灾区道路狭窄，交通不便，加之余震不断，大量人员、车辆前往灾区，将给救灾和安置工作带来新的困难。国务院办公厅下发通知，要求非紧急救援人员、志愿者等各界群众在现阶段尽量不要自行前往灾区，以支持灾区的抗震救灾工作。我市地震局也表示，当下，进出灾区的道路已成最宝贵的生命通道，民间救援力量目前最好先“按兵不动”。（见本报今日A02、A14版报道）

曾经历过灾难的磨砺，面对地震灾情，我们似乎已经在应对和处置上更加成熟。“不添堵”的呼吁与

号召，比之于过去“一蜂而上”的混乱状态，确实有了很大的进步。汶川地震给我们的教训太多，比如盲目的救助带来的第二次伤害，警惕性不足使青川错过了最佳救援机会，杂乱无章的物质供应，造成了极大的浪费，毫无目的的援助又使供需之间出现严重的偏差。

地震之中不乏人性之美，大爱之美，但也不应忽视其间的无序与错位。

对于很多人来说，在其发言和行动之前，必须考虑一个基本的问题是，灾区的人民和灾区此刻最需要什么？或许，我们适当地保持节制和静默才是他们的当务之需。

当他们需要畅通的救灾“生命线”时，我们就不该因激情与冲动

挤占道路资源、通讯资源；当他们需要安静和慰藉时，我们就不该追问其此时的感受……他们需要的，是外界有序而规范的救助，符合实际要求的物质供应。

而对于一个社会来说，应做到热闹而不喧嚣、热情而不狂热、理性而不麻木。灾害，只是检验社会维度的一个平台，不应成为任何人营销自己的秀场。

心怀善念，认真生活，将要说的话寄存于心，将要表达的善意付诸行动，或许比虚浮而躁动的展示更符合需要。因为对于我们绝大多数人来说，对待灾难的态度，其实也是我们对待生活和人生的态度。克制、守望、祈福，即是力量。

# 灾难面前，我们要不要再信一次红会？

□止凡

【新闻背景】在芦山地震发生后的第一时间，中国红十字会向社会公开发出救灾呼吁，希望社会各界积极捐款捐物，参与灾害紧急救助。但部分网友对此并不买账，内容为“滚”的回复占据屏幕。对此，红会表示已经了解，并决定接受红会社会监督委员会的意见，“埋头苦干”。（4月21日新华网）

四川芦山地震发生了，红会作为专业的慈善救援机构，在经历与

论炮轰之后再次面临着灾难的检验。一个现实的问题也摆在了公众面前：面对芦山地震，我们要不要再相信一次红会？

众所周知，像地震救灾这样的事情，不仅需要满腔的慈善热情，更需要有专业的救援知识和经验技能。而按照国务院抗震救灾指挥机构的分工，红十字会参加的正是芦山地震群众生活保障组、医疗救治和卫生防疫组等方面急需得到社会支援的工作。

或许有人会说，“我哪儿都不

捐，真想捐的话就直接送到灾民手里”；在慈善机构普遍遭遇信任危机的当下，这样的声音也许会得到很多人认同。问题是，我们现在怎样才能将救灾物资“直接送到灾民手里”？各自进行的救灾效率，又能有多高？如何保证是真救灾而不是真添乱？

地震救灾面前，我们应该抛弃成见；如果没有更好的选择，笔者宁愿呼吁人们再信一次红会。对红会而言，这本身也是一次公信力的考验：它需要用行动去证明自己的承诺，实现自我救赎。

百业信息

400元/标块 每周一至周六刊登

电话：63330377 63330677 13939910018

地址：唐宫西路与纱厂南路交叉口中泰商务大厦21楼

找人雷朋

明天晚上去饭馆喝

古洛风情

朋友村沽：电话13703790800

冰点无痛脱毛、雀斑、咖啡斑、老年斑、红血丝、太田痣及各种胎记

六折

亚峰整形美容 电话：63917111

地址：解放路新都汇对面亚峰大楼三楼